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Вступ. У проблематиці, що торкається питань 
взаємозв’язку спорту і навколишнього середови-
ща, центральне місце займає здоров’я. На думку 
багатьох учених [3], на сьогодні поряд з науко-
вим прогресом дуже гостро стоїть проблема охо-
рони довкілля, яка стосується всіх сфер людської 
життєдіяльності, паралельно з економічною і со-
ціальною складовою, котрі виступають основни-
ми компонентами сталого розвитку. У працях де-
яких дослідників [1] простежується взаємозв’язок 
здоров’я людини і якості навколишнього середо-
вища, спорту та фізичної культури.

У сучасних наукових працях [5] увага зверне-
на на те, що діяльність з охорони довкілля ке-
рівних органів міжнародного олімпійського руху 
передбачає створення природоохоронної системи 
менеджменту; планування інфраструктури і прак-
тичного використання спортивних споруд під час 
проведення Олімпійських ігор, а також після їх 
завершення; поліпшення планів ресурсозабезпе-
чення, орієнтованих на зменшення використан-
ня невідновлюваних природних ресурсів і раціо-
нальне споживання відновлюваних; активне залу-
чення спонсорів, постачальників, меценатів й ін-
ших інвесторів, а також волонтерів у спільну ре-
алізацію природоохоронних проектів; сприян-
ня впровадженню новітніх технологій у практи-

ку організації і проведення головних ігор чотири-
річчя, будівництва спортивних споруд і надання 
супутніх послуг; сприяння вдосконаленню тран-
спортного забезпечення спортивних змагань; сти-
мулювання впровадження нової стратегії утиліза-
ції відходів, що ґрунтується на скороченні і по-
вторному використанні ресурсів; введення еко-
логічного аудиту і моніторингу. На нашу думку, 
наведені напрями природоохоронної діяльності в 
оімпійському спорті потребують більш глибоко 
вивчення та доповнення.

В Україні, яка активно бере участь у міжна-
родному олімпійському русі, склалися об’єктивні 
передумови екологізації спортивних заходів. Віт- 
чизняними ученими було розроблено екологіч-
ну стратегію «Олімпійський спорт для збережен-
ня довкілля», яку заплановано реалізувати під час 
зимових Олімпійських ігор 2022 р., заявку на про-
ведення яких було подано в МОК [2]. Вони об-
ґрунтували наукові підходи до концепції екологіч-
ної безпеки спортивної діяльності в олімпійських 
видах спорту.

Питання сталого розвитку спорту та навколиш-
нього середовища набувають все більшого значен-
ня в роботі міжнародних організацій, таких, як 
ООН і ЮНЕП, про що свідчить аналіз офіційної 
документації відповідних організацій.
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Дослідження було виконано в рамках теми 1.7 
«Теоретичне обґрунтування та визначення форм 
і засобів застосування інноваційних технологій у 
спортивному менеджменті в Україні та за кордоном» 
науково-дослідної роботи НУФВСУ.

Мета дослідження – виявлення основних на-
прямів природоохоронної діяльності в міжнарод-
ному олімпійському русі, форм та особливостей 
співпраці спортивних організацій та міжнародних 
урядових і неурядових організацій у розробці та 
реалізації екологічних проектів.

Методи дослідження: аналіз і узагальнення лі-
тературних джерел та документів; метод системно-
го аналізу, порівняння та зіставлення.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Сфера спорту як позитивно, так і негативно впли-
ває на навколишнє середовище. Цей факт необхід-
но враховувати під час планування та проведення 
спортивних заходів, особливо міжнародного рів-
ня, таких, як Ігри Олімпіад та зимові Олімпійські 
ігри. Наприклад, підтримання у належному ста-
ні зелених ігрових спортивних майданчиків вима-
гає застосування пестицидів і гербіцидів, а також 
мільйонів літрів води на рік. У плавальних басей-
нах використовують газоподібний хлор для зне-
зараження води, а для підтримання санітарного 
стану допоміжних зон – розчин хлорного вапна. 
Після проведення масштабних спортивних заходів 
залишається велика кількість відходів, так, тіль-
ки після звичайного баскетбольного або футболь-
ного матчу в США викидається в сміття близько 
50 тис. пластикових стаканчиків [1]. Це лише оди-
ничні ілюстрації того, як спорт впливає на навко-
лишнє середовище.

Експлуатація спортивних споруд і проведен-
ня спортивних заходів ведуть до зростання спо-
живання електроенергії, забруднення повітря, і 
збільшення обсягу твердих відходів, що спричи-
няють руйнування озонового шару, вимирання 
біологічних видів, ерозію ґрунту. Виробники спор-
тивних товарів і організатори великих спортив-
них заходів, таких як Олімпійські ігри, чемпіо-
нати світу з футболу, велогонки «Тур де Франс» 
тощо, мають потребу у великому штаті співробітни-
ків, які використовують величезну кількість ресур-
сів (енергію, землю та воду) і користуються вели-
кою кількістю транспортних засобів, що спричиняє 
утворення твердих відходів. Як свідчать результа-
ти досліджень, спортивні організації не є прямими 
великими забруднювачами, проте їхній «екологіч-
ний слід» часто досить значний. Виробництво спор-
тивного спорядження, одягу, будівництво та екс-
плуатація спортивних об’єктів – усе це залишає 
свій екологічний слід у природному середовищі.

Таким чином, негативними наслідками спор-
тивної діяльності можна вважати:

• руйнування тендітних екосистем;
• шумове і світлове забруднення довкілля;
• колосальне споживання невідновлюваних ре-

сурсів (паливо, метал тощо), а також природних 
ресурсів (вода, земля, повітря);

• додаткова емісія парникових газів під час ви-
користання електроенергії та різних видів палива;

• руйнування озонового шару (наприклад, від 
роботи холодильних установок);

• забруднення ґрунту та ґрунтових вод при ви-
користанні пестицидів;

• наявність великої кількості твердих відходів 
після відвідування уболівальниками спортивних 
заходів та експлуатації спортивних споруд [4].

Навколишнє середовище, у свою чергу, впли-
ває на спортивну діяльність. Сьогодні багато го-
ворять про глобальне потепління, і ознак цього 
явища стає все більше. Так, за даними аерологіч-
них спостережень, глобальна середня температура 
останнім часом зросла на 0,2–0,6 °С. Велика част-
ка підвищення глобальної температури припала на 
два чітко визначених періоди: з 1910 по 1945 р. 
і після 1976 р. Темпи підвищення температури в 
обох цих періодах становлять приблизно 0,15 °С в 
десятиліття і спостерігається потепління більше на 
суші, ніж над водним простором [3].

В Арктиці температура підвищилася на 3–4 °С. 
Починаючи з 1970-х років арктичний лід зникає 
зі швидкістю 3 % за декаду. За даними вчених 
США, за 24-річний період спостереження з супут-
ників товщина льоду Північного льодовитого оке-
ану досягла рекордно низького рівня [3].

Зі спостережень, проведених ЮНЕП, бачимо, 
що багато гірських лижних курортів стикаються 
з економічними труднощами і навіть розоряють-
ся в результаті глобального потепління. На думку 
експертів, рівень випадання снігу в нижніх райо-
нах гір в майбутні десятиліття буде все більш не-
передбачуваний. Є проблеми з висотою снігового 
покриву на всіх спортивних базах, розташованих 
на нижніх і середніх висотах. Прогнозується, що в 
майбутні 20–30 років спортивні об’єкти, розташо-
вані на висоті 2000–2500 м, будуть відчувати вели-
кі екологічні проблеми.

Дослідження, проведені каліфорнійськими фа-
хівцями, показали, що в районах з поганою якістю 
повітря діти, які займаються спортом, ризикують 
захворіти на астму втричі більше, ніж їхні одно-
літки. З огляду на те що спорт передбачає здорову 
активність, це дуже сумна статистика. Забруднен-
ня повітря всередині і поза приміщеннями, ток-
сичні хімічні речовини, пестициди, забруднення 
води, шум, тютюновий дим можуть бути причи-
ною респіраторних захворювань і проблем з ди-
ханням, психологічних навантажень на організм, 
поганого самопочуття, кисневого голодування. 
Руйнування озонового шару, зміна клімату, зник-
нення деяких видів рослинного і тваринного світу, 
посилення ультрафіолетового опромінення стають 
причиною скорочення місць для занять спортом.

Із метою запобігання негативним наслідкам для 
природного середовища ЮНЕП прийняла довго-
строкову Стратегію в галузі спорту та навколиш-
нього середовища, названу «Мічезо», що на суа-
хілі, субрегіональній мові Південно-Східної Аф-



ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА ПІДГОТОВКИ СПОРТСМЕНІВ

65

рики, де розташована штаб-квартира організації, 
означає «спорт», «ігри».

Стратегія спрямована на подальший розвиток і 
зміцнення співпраці ЮНЕП з багатьма партнера-
ми в світі спорту, на подальше вивчення зв’язків 
між спортом і навколишнім середовищем. Основ- 
ними завданнями Стратегії «Мічезо» є:

1. Сприяння інтеграції екологічних планів у 
спортивну діяльність.

2. Використання популярності спорту з метою 
підвищення обізнаності про проблеми навколиш-
нього середовища і виховання громадськості, особ- 
ливо молоді, в дусі шанобливого ставлення до 
природи.

3. Сприяння розвитку спортивної бази та еко-
логічно безпечного виробництва спортивних това-
рів. Домагатися того, щоб підприємства з вироб-
ництва спортивних товарів більшою мірою усві-
домлювали і враховували свій вплив на довкілля.

Спорт уособлює такі принципи, як співпраця, 
толерантність, повага, що лежать в основі ціннос-
тей ООН і створюють умови для кращого майбут-
нього.

Мільйони людей беруть приклад з чоловіків і 
жінок, які досягли великих успіхів у спорті. Ви-
датні спортсмени, якими захоплюються завдяки 
їхній чесній грі, напруженій роботі, колективіз-
му і співпраці, дисципліні, відданості, самопова-
зі і повазі до інших, можуть сприяти формуванню 
в суспільстві відповідального ставлення до навко-
лишнього середовища.

Спортсмени відіграють важливу роль у галу-
зі охорони довкілля як посланці доброї волі й іні-
ціатори природоохоронних заходів. Завдяки сво-
їй значущості і великому впливу спорт може ста-
ти важливим фактором у зміні ставлення суспіль-
ства до навколишнього середовища. Спортивні 
споруди і різноманітні заходи, де використовують-
ся більш екологічно безпечні продукти, системи і 
технології, мають можливість робити внесок в еко-
номічний розвиток на місцевому рівні і в зростан-
ня природоохоронної індустрії, виступаючи ініціа-
торами і поширюючи позитивний досвід.

Спортивні організації можуть виступати як ка-
талізатори охорони навколишнього середовища. 
Вони можуть працювати як з урядами, так і з про-
мисловими підприємствами, спонукаючи їх до по-
ліпшення екологічних умов. Так, у бухті Хоум-
буш в Сіднеї, яка протягом десятиліть викликала 
заклопотаність в екологічному плані, як звалище 
токсичних відходів, після обрання міста організа-
тором Ігор XXVII Олімпіади було проведено від-
новлювальні роботи, в результаті яких вона пере-
творилася на безпечне місце для проведення зма-
гань за олімпійською програмою, а також як ре-
креаційна зона після їх завершення. До речі, Ігри 
в Сіднеї у 2000 р. були визнані (на той час) най-
більш «зеленими» й удостоєні нагороди ЮНЕП 
«Глобал-500», як і зимові Олімпійські ігри в Ліл-
лехаммері в 1994 р.

Співпраця з МОК займає центральне місце в 
цій Стратегії і служить моделлю для розвитку від-
носин з іншими спортивними організаціями (на-
приклад, ФІФА). Спільна робота розпочалася в 
1994 р. з підписання угоди про взаємодопомогу у 
розбудові екологічно чистого довкілля. У тому са-
мому році в результаті визнання важливості охо-
рони довкілля та сталого розвитку їх було визна-
но третьою складовою олімпійської філософії ра-
зом зі спортом і культурою. Олімпійський комітет 
заснував комісію «Спорт і навколишнє середови-
ще» (з 2015 р. – «Cталий розвиток та cпадщина») 
для консультування свого Виконавчого комітету з 
питань інтеграції екологічних аспектів у процеси 
підготовки та проведення Олімпійських ігор. Сьо-
годні навколишнє середовище є одним з ключових 
критеріїв під час вибору місця, де проходитимуть 
головні змагання чотириріччя.

Аналіз офіційної документації суб’єктів олім-
пійського руху свідчить, що в Олімпійській хартії 
є положення, де зазначено, що під час проведен-
ня Олімпійських ігор необхідно проявляти відпо-
відальне ставлення і турботу про навколишнє се-
редовище, що олімпійський рух має вживати від-
повідних заходів у цьому напрямі і вести виховну 
роботу серед своїх членів, наголошуючи на важли-
вості досягнення сталого розвитку.

ЮНЕП і Міжнародний олімпійський комітет 
спільно з різними спортивними федераціями та 
асоціаціями розробили «Порядок денний на XXI 
століття» зі спорту і навколишнього середовища, 
де міститься основна інформація про втілення в 
життя концепції сталого розвитку в спортивній 
сфері.

Обидві міжнародні організації сприяють про-
веденню раз у два роки всесвітніх конференцій і 
регіональних семінарів зі спорту і навколишнього 
середовища. Вони отримують від організаторів ве-
ликих спортивних заходів і власників спортивних 
об’єктів запити щодо надання консультацій з при-
воду розробки і реалізації природоохоронних про-
ектів у процесі підготовки змагань і експлуатації 
спортивних споруд.

У результаті досліджень було встановлено взає- 
мозв’язок суб’єктів олімпійського спорту з інши-
ми організаціями, зацікавленими у проведенні 
екологічно безпечних спортивних заходів та/або 
у виробництві спортивної продукції на принципах 
сталого розвитку. ЮНЕП співпрацює з Глобаль-
ним спортивним альянсом, штаб-квартира якого 
знаходиться в Японії, у плані організації Глобаль-
ного форуму з питань спорту та навколишнього 
середовища, надання підтримки функціонуванню 
навчального табору для шанувальників природи і 
спорту, в рамках програми підготовки інструкто-
рів, котра призначена для дітей із малозабезпече-
них сімей, а також у сприянні здійсненню проек-
ту «ЕкоФлаг».

Із метою популяризації та більш широкого визна-
ння досягнень у спорті і охорони довкілля ЮНЕП 
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також бере участь у випуску публікацій, що розгля-
дають питання спорту і навколишнього середовища.

Екологічна політика – це один із пріоритетних 
напрямів роботи МОК у ХХ–ХХІ ст. Її зміст ви-
значається величезною популярністю олімпійсько-
го руху. Так, МОК завдяки Олімпійськім іграм 
привертає увагу до проблем навколишнього сере- 
довища і сталого розвитку, піднімає питання збе-
реження екології в спортивному «довкіллі», фор-
мує нормативно-правову базу та впроваджує прак-
тичні заходи для вирішення екологічних проблем.

Висновки. Проблема захисту навколишньо-
го середовища набуває пріоритетного характеру 
у міжнародних відносинах, оскільки від переходу 
до нового типу розвитку, розумного з природоохо-

ронної та гуманістичної точки зору, залежить збе-
реження життя на землі. Сучасне покоління стає 
свідком і безпосереднім учасником перегляду всієї 
системи цінностей людського буття і формування 
нового екологічного світогляду, екологічної етики. 
Лише на основі переорієнтації свідомості на еко-
логічні установки можливе створення економіч-
них і політичних умов для забезпечення екологіч-
но стабільного розвитку. За відсутності сучасного 
підходу до розвитку і пріоритету екологічних ім-
перативів жодні технічні досягнення не приведуть 
до зменшення екологічної напруженості у сфері 
олімпійського спорту.

Конфлікт інтересів. Автор заявляє, що відсут-
ній будь-який конфлікт інтересів.
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